

# 新环保法面世后,全国首例大气污染公益诉讼案一审宣判 超标排污,德州振华被判赔2198万

20日上午,记者从德州市中级人民法院获悉,该院对中华环保联合会(以下简称中环联)与德州晶华集团振华有限公司(以下简称德州振华)大气环境污染责任纠纷公益诉讼一案,依法公开作出一审宣判。判决被告振华公司赔偿因超标排放污染物造成的损失2198.36万元,用于德州市大气环境质量修复,并在省级以上媒体向社会公开赔礼道歉;驳回原告中华环保联合会其他诉讼请求。

本报记者 张磊

## 屡遭环保部门处罚 已停产搬迁

该案件是新环保法面世后全国首起针对大气污染行为的环境公益诉讼案件,原告系环保部主管的环保组织中华环保联合会,备受社会关注。

据了解,中环联是环保部主管的全国性环保公益组织。2015年1月1日,新环保法的正式实施将环保公益诉讼主体范围扩大至“依法在设区的市级以上人民政府民政部门登记,专门从事环境保护公益活动连续五年以上,且无违法记录的社会组织”。正是在此背景下,2015年3月19日,中环联对“污染大户”德州振华提起了诉讼,索赔近3000万用于德州大气质量修复。2015年3月24日,德州中院依法立案受理,于当月25日公告了案件受理情况。2016年6月24日,该案在德州市中级人民法院开庭审理,双方代理人就赔偿金额及有无法律依据等问题展开争辩。

据悉,被告振华公司成立于2000年,位于德州市德城区市区内,周围多为居民小区。主要经营电力生产,玻璃制品等。根据德州市环境保护监测中心站的监测,2013年11月,2014年1月、5月、6月、11月,2015年2

月,振华公司排放二氧化硫、氮氧化物及烟粉尘存在超标排放情况。在此期间,德州市环境保护局和山东省环境保护厅曾五次对振华公司进行行政处罚。

2015年3月23日,德州市环境保护局责令振华公司全部停产整治、停止超标排放废气污染物。同年3月27日,即原告中华环保联合会起诉之后,振华公司生产线全部放水停产,并另外新选厂址,原厂区准备搬迁。

## 按治理成本四倍赔 用于大气质量修复

为证明被告振华公司超标排放造成的损失,2015年12月,中华环保联合会与环境保护部环境规划院曾订立技术咨询合同,委托其对振华公司排放大气污染物致使公私财产遭受损失的数额等进行鉴定。鉴定结论显示,被告企业在鉴定期间超标向空气排放二氧化硫共计255吨,氮氧化物共计589吨,烟粉尘共计19吨。单位治理成本分别按0.56万元/吨、0.68万元/吨、0.33万元/吨计算。

按照规定,被告振华公司所在的环境空气二类区生态损害数额为虚拟治理成本的3-5倍。取参数5,虚拟治理成本分别为713万元、2002万元、31万元,共计2746万元。在实际裁量中,法院认定按虚拟治理成本的4倍计算生态损害数额,即

2198.36万元。

据悉,判决生效后,巨额赔偿金将支付至德州市专项基金账户,用于德州大气环境质量修复。

## 780万超标排放赔偿 未获法院支持

诉讼过程中,原告中环联要求被告振华公司赔偿因超标排放污染物拒不改正造成的损失780万元。法院认定由于原告中华环保联合会该项诉讼请求的权利来源是《中华人民共和国大气污染防治法》第九十九条及《中华人民共和国环境保护法》第五十九条,该两条规定的是行政处罚而非民事责任,且最高法院环境公益诉讼司法解释中并未规定惩罚性赔偿,故原告中环联的该项诉讼请求没有得到法院支持。

关于原告中华环保联合会“增设大气污染防治设施,经环境保护行政主管部门验收合格并投入使用后方可进行生产经营活动”的诉讼请求,判决称,因该项诉讼请求不属于环境民事公益诉讼司法解释规定的承担责任的方式中的任何一种,加之被告振华公司已经放水停产,原厂停止使用,另选新厂址,故而该项诉求也未获得法院支持。

据悉,宣判后,各方当事人均未口头表示是否上诉,现该案判决在法定上诉期间内。



20日,正在拆除的振华公司厂区。 本报记者 马志勇 摄

# 我省本科录取率稳中有升 农村专项录取人数较去年多了一倍

本报济南7月20日讯(记者周国芳 实习生韩晓婉)“截至目前,我省2016年普通高校本科一批共录取考生51695人,今年高考录取率稳中有升,本科录取率稳中有升,优质本科录取率稳中有升。”20

日,记者从我省召开的省招生考试委员会全体成员会议上获悉,截止到20日上午,我省本科一批已经录取了51695人。

据省招考院负责人介绍,根据今年的整体招生安排,今年我省共有70.98万人报名参加高

考,比去年增加约1.36万人。其中,春季高考报名10.79万人,夏季高考报名60.19万人。除去单招单考等因素,春季高考参加编排考场的人数是86686人,夏季高考是567959人。

据悉,截止到7月20日上

午,提前批和自主招生批共录取了22513人,其中提前批中本科层次18609人,专科层次1673人,自主招生批共录取考生2231人。本科一批共投出80781人,我省一共录取了51695人。

省招考院相关负责人介

绍,截止到19日晚,自主招生批中教育部实施的重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划录取考生899人,相较于去年的录取人数420人,已增加了一倍以上,而录取工作尚未完成。

# 下周三哮喘病人可免费贴“三伏贴”

下周三(7月27日)是今年中伏的第一天,也是“冬病夏治”三伏贴第二次贴敷的最佳时机。据了解,为了让更多呼吸疾病患者能够充分感受“冬病夏治”的效果,在这一天,济南哮喘病医院将继续免费为广大患者进行贴敷。

## 入伏首日已有400余人 免费贴敷

据悉,上周日(7月17日)入伏的第一天,济南哮喘病医院已经为400余名呼吸疾病患者进行了“三伏贴”免费贴敷,其中不少人都是年年都来的老病号。

市民王大爷说,他早上六点赶到济南市哮喘病医院门口时,队伍已经在一楼大厅排到了院子中。这是王大爷第四次来贴三伏贴。王大爷说,自己是老慢支,一到冬天就喘得厉害,贴敷的这几年,冬天明显



入伏首日患者在济南哮喘病医院等候免费贴敷

好过多了。历城区的林女士也介绍说,自己是前年第一次来免费贴敷的,没想到贴了三次后,哮喘一年都没怎么犯。

## 连续四年免费贴敷获市民盛赞

据悉,济南哮喘病医院已经

连续四年承担哮喘等呼吸内科疾病的三伏贴免费贴敷工作,每年免费贴敷总人次超过千人,受到了社会各界和广大市民的一致赞许,很多患者甚至从外地赶来济南哮喘病医院贴“三伏贴”。

据济南哮喘病医院董茂利院长介绍,“三伏贴”是实现冬病

夏治的一大特色,对于哮喘、老慢支等呼吸道疾病的冬季发作,有较为明显的控制减轻作用,能起到调节免疫、改善肺功能、平喘止咳的效果,是现代规范治疗的一项重要辅助治疗手段。

## 专家建议呼吸疾病还需 系统治疗

济南哮喘病医院董院长指出,对于患有呼吸系统疾病等慢性疾病的人来说,夏天是一个不应放过的最佳治疗时机。冬季因为气温、气压偏低,这类病特别容易复发。冬季治疗以治标为主,不能够从根本上消除病因。在夏季,由于影响其发病的气候因素比较少,症状通常比较轻,有足够的时间扶正固本,以提高肌体的免疫能力,达到治本的目的。

董院长介绍,三伏贴仅仅是“冬病夏治”的治疗举措之一,是一种辅助治疗手段,对于病情较

重或者病程较长的呼吸疾病患者来说,建议除了定期贴敷三伏贴外,最好进行规范、科学的系统性治疗。

据悉,济南哮喘病医院除三伏贴、针灸理疗等中医治疗手段外,还将高压氧、生物共振脱敏、脉冲导融等特色治疗融入整体治疗体系,效果深受全国各地呼吸疾病患者信赖。

专家最后提醒,每年的“三伏”当天是最佳贴药时间,因此,济南哮喘病医院于这三天(7月17日、7月27日、8月16日)为广大患者免费贴敷,6岁以上的儿童及成年人均可贴敷,不用提前预约挂号,广大呼吸疾病患者如有健康疑问,也可拨打济南哮喘病医院健康热线0531-66621115或扫描右下角二维码登录该院官网咨询专家或预约就医。

